

DIARIO ALMERIA



Órgano del comité provincial del partido comunista de Almería

«Hoy, lo más revolucionario es ganar la guerra, que es ganar en el plano internacional la primera batalla al fascismo. Si la perdemos, habremos perdido, no ya sólo la posibilidad futura de establecer un régimen social más avanzado, sino la esperanza para nuestro pueblo, por una etapa de muchos años, de vivir una vida de Libertad y de Progreso».

(PASIONARIA)

AÑO XXVII. — NUM. 7.519

domingo, 19 de junio de 1938

FRANQUEO CONCERTADO

¡Al pueblo en armas no hay ejército que le venza!

Comunicado de la Delegación del Comité Central del Partido Comunista

La Delegación del Comité Central del Partido Comunista se ha reunido en Valencia para examinar la situación creada por la ofensiva de las fuerzas de invasión en el frente de Levante.

Los últimos avances del enemigo por el sector de la costa han provocado considerablemente la situación militar creada anteriormente con el aislamiento de Castellón del resto del país.

Castellón, heroicamente defendido por nuestros soldados, ha caído bajo el yugo de los ejércitos invasores. Con la caída de Castellón, la acción del enemigo amenaza directamente a toda la zona levantina; en primer lugar a Valencia misma, en cuya conquista los invasores extranjeros ponen cada vez más empeño.

Los últimos acontecimientos militares confirman la justeza de las resoluciones del reciente Pleno de nuestro P. C. al plantear la necesidad de movilizar íntegramente, a un ritmo rapidísimo, todos los recursos del pueblo, para hacer frente a la grave situación que podría producirse por el hecho de que los invasores, después del corte, concentran sus energías para acercarse a puntos vitales.

A pesar de la pérdida de Castellón y de esta nueva agravación de la situación, tenemos recursos suficientes para superarla. Condiciones precisas para ello es que las masas comprendan exactamente la extraordinaria gravedad del momento.

La movilización del pueblo es la base de la resistencia de nuestro frente. Por tanto, es indispensable lograr, mediante un contacto más estrecho y firme entre las organizaciones populares, y aprovechando todos los medios de prensa, mítines, reuniones, radio, etc., una mayor y más extensa movilización política y práctica de las masas.

Esta movilización de las masas, en unión nacional de todos los españoles, desarrollará aún más en nuestro pueblo el espíritu de heroísmo y sacrificio, aportará a

lucha nuevas y formidables energías, aumentará las posibilidades de resistencia. Agrupará, más sólidamente, a todo el país bajo la dirección de único Gobierno legítimo de España, del Gobierno de Unión Nacional presidido por el doctor Negrín, reforzando su autoridad y la de sus órganos e impidiendo todo intento de suplantación de los mismos.

Esto evidenciará, a aquellos que en estos momentos graves podrían vacilar e inclinarse hacia la capitulación ante los invasores, que todos los españoles estamos firmemente decididos, pese a todas las dificultades, a llevar la lucha hasta el fin, hasta tener España completamente limpia de invasores.

La Delegación del Comité Central ha acordado dirigirse a las organizaciones del Partido para que ligados estrechamente a todas las fuerzas del Frente Popular, y en primer término al Partido Socialista, pongan todo su afán en conseguir que toda esta movilización política y práctica de las masas, hecha bajo el signo de la unión nacional, contribuya a reforzar las posibilidades de defensa de todos nuestros frentes y especialmente de la región levantina hoy directamente amenazada. Teniendo como objetivo inmediato la movilización de decenas de miles de hombres para fortificaciones y refugios; aumentar el rendimiento de la producción de guerra, asegurar la recolección de la cosecha, observar la vigilancia más estrecha sobre la "quinta columna", para cortar implacablemente su obra desmoralizadora y de provocación, y ayuda a los evacuados de los pueblos de Castellón, que deben ser acogidos fraternalmente en nuestra retaguardia.

Particularmente, es preciso que la organización del Partido en Valencia, unida a las demás fuerzas antifascistas, concentre su actividad en organizar la defensa de toda la región levantina, que va íntimamente unida a la defensa de Valencia misma. Movilización de todos los hombres útiles que no

trabajen en la producción de guerra o en la recolección, para el trabajo de fortificaciones, hasta hacer inexpugnable nuestra línea de defensa. Construcción rápida de todos los refugios necesarios a Valencia y lucha implacable hasta la liquidación de la "quinta columna". Así se repetirá, en la defensa de Levante, el ejemplo heroico de Madrid en noviembre de 1936.

La Delegación del Comité Central recuerda a los camaradas del Partido que ocupan puestos de mando y de responsabilidad, especialmente a los del Ejército de Levante, el deber que tienen de ser los primeros en cumplir disciplinadamente las órdenes del Mando superior y asegurar la máxima firmeza y abnegación en la resistencia.

La Delegación del Comité Central saluda al heroico Ejército de Levante y a su jefe, coronel Menéndez, que, con su resistencia, escriben en estos días páginas de gloria en la lucha por la independencia patria.

Resistencia de acero, unión nacional bajo la dirección del Gobierno de la República, movilización íntegra y rápida de los recursos de que disponemos, intensificación de la actividad política y práctica de las masas. Esos son los factores que permiten al P. C. reafirmar su fe inquebrantable y su confianza absoluta en la victoria de España sobre los invasores extranjeros.

Comentario local ::::

Leemos en la prensa de otras provincias: "¡Refugios! ¡Refugios! ¡Hay que construir refugios!"

He aquí un problema que no existe en Almería.

¿Por qué?

Por obra y gracia de la "obsesión" de un Partido, y por la voluntad y la contribución de todos los almerienses.

Refugios.

Resaltemos un milagro de los que exalta el deán de Canterbury, y en el que creemos nos otros los comunistas.

Ahora...

Ahora queremos otro "milla-

PARTE DE GUERRA

Nuestras fuerzas, vencida la presión rebelde, prosiguen sus impecuosos avances

Barcelona, 19 2 madrugada.—El parte oficial facilitado a las 23 horas de ayer, por el Ministerio de Defensa Nacional, dice lo siguiente:

Ejército de Tierra

ESTE.— La actividad registrada en los distintos sectores, careció de importancia.

LEVANTE.— Continúa el intenso combate en el interior de Villarreal, donde nuestras fuerzas prosiguen su presión contra los últimos reductos rebeldes.

También se lucha con dureza en Micha y Pola, al suroeste de Villarreal.

Las tropas leales obligaron a retroceder a los blindados facciosos, y rechazaron varios intentos enemigos al Norte de río Seco.

La presión rebelde es tenazmente contenida en los alrededores de Atalaya.

En el sector de Alcora, en un golpe de mano, nuestros soldados

se internaron hasta los parapetos enemigos en el sector Salto del Ciervo, capturando prisioneros y material de guerra, y regresaron a su base sin novedad.

En los demás frentes sin noticias de interés.

Aviación

Durante la madrugada última y la jornada de hoy, los aviones extranjeros al servicio de los facciosos realizaron agresiones contra Alicante, Cartagena, Valencia y Barcelona.

En el bombardeo realizado sobre el poblado marítimo de Valencia, resultaron dos niños y un hombre muertos y 20 heridos graves.

En agresión realizada a las 15 horas de anteayer, por rds "Junkers" sobre Hinojosa del Duque, resultaron cinco muertos, tres mujeres y dos niños y tres heridos.

Los edificios destruidos se elevan a quince.

VIDA del PARTIDO

AVISO

A consecuencia del discurso del presidente del Consejo de Ministros, se traslada la conferencia radiada de la camarada Carmen Tortosa, al lunes, día 20.

el "milagro" de las fortificaciones.

Tenemos que establecer en torno a Almería, un verdadero cinturón de hierro y cemento. ¡Paralizado todo lo que tenga que paralizarse!

Pero Almería será invulnerable.

Es seguro que va a operarse el "milagro".

Gobernador civil.
Comandante Militar
Sindicatos.
Frente Popular.
¡Pueblo!
"¡Milagro!"
"¡Milagro!"

Sector Este-Centro

El próximo jueves, día 23, a las seis de la tarde, se celebrará en el local de nuestro Comité Provincial, Avenida de la República, número 25 una asamblea extraordinaria del Sector Este-Centro, para tratar de los siguientes asuntos:

Informe sobre las resoluciones adoptadas por el último pleno ampliado, celebrado en Madrid.

—Trabajos a realizar sobre la organización del Sector y funcionamiento de las C.

—Elección, si procediera, del Comité de Sector.

Ningún militante debe faltar a esta importante asamblea.

Visita

ALTAVOZ del FRENTE

«Hay que observar la vigilancia más estrecha sobre la "quinta columna"»

(Del Comunicado del C. C.)

«Hay que aumentar el rendimiento de la producción de guerra.»

(Del Comunicado del C. C.)

"Tenemos motivos para alcanzar la victoria, y la obligación de creer en ella"--dijo anoche en su alocución el jefe del Gobierno camarada Negrín

Barcelona, 18, 12 noche.— Ha pronunciado su anunciada alocución al pueblo español, el jefe del Gobierno, Doctor Negrín.

Al empezar su hermoso discurso, analizó el estado actual de la contienda, diciendo que para rechazar al enemigo, no precisase sólo la preparación de medios materiales, sino poner a contribución otros factores de orden psicológico.

Recuerda cuando en otra ocasión prometió el armamento necesario para nuestro Ejército, que nos había de dar la victoria, y dice que tuvo y tiene en él confianza, así como en el pueblo, para decirle la verdad escueta y exigirle el sacrificio y la resistencia.

Entonces el pueblo entero respondió a nuestra demanda. Cataluña respondió, y Levante, y todos los pueblos del resto de España a la consigna de resistir para construir; y de esta forma aplastar al invasor. Todos acataron el mandato viril del Gobierno, y el Ejército se reorganizó, y la moral se rehizo. Aquel preludio, al ser secundado por nuestro Ejército, produjo una sorpresa desconcertante en el enemigo.

No se puede triunfar, si no se confía en el pueblo, y este pueblo sabe merecer esa victoria.

—NI EN LA VIDA NI EN LA GUERRA SE PUEDE TRIUNFAR SIN FE.

Si se está pensando en la derrota en la retirada, si no se tiene entusiasmo, el verdadero enemigo lo llevamos nosotros mismos, pues entonces el camino que hay que recorrer es más penoso y difícil.

Hace seguidamente un juicioso razonamiento a la conciencia popular, preguntándole si ignora todavía nadie lo que ha realizado la crueldad fascista en Asturias Santander y en tantas ciudades españolas, y si hay quien no ha sentido vergüenza y congoja ante todo ello.

Ocupase seguidamente de las razones fundamentales de nuestra guerra.

—Se trata —dice— **DE LA EXISTENCIA DE ESPAÑA COMO PAIS LIBRE.**

En un párrafo enardecido y brioso, afirma que mientras haya un pecho en el que palpita un corazón español, ¡se vencerá!

Dirigese a todos los españoles y aún aquellos que están más allá de las trincheras, para despertar el sentimiento ante la burda estratagema de que ha sido víctima nuestro país.

Compara la ambición de hegemonía militar, la demagogia debilitadora, y los celos recíprocos que existían entre los gobernantes de la nación y la ciudadanía, y la compenetración actual entre el Gobierno y el pueblo. Alude tam-

bién a esta contienda, que comenzó como lucha civil para convertirse al poco tiempo en guerra de independencia. Habla de la voracidad de los Estados totalitarios y pregunta si no se tiene presente lo acontecido en Austria, en Rumania, en el Brasil, y lo que se presente ocurra todavía en Europa y en América como asimismo, los desmanes cometidos en nuestro tesoro artístico y en nuestras riquezas; en los horrores realizados con las mujeres y los niños, y en su repugnante mezquindad. Porque esto, y no otra cosa, es la guerra que nos hacen.

Pregunta si han de ser ellos —los invasores— los beneficiarios del trabajo de nuestros padres y del que realizan nuestros hijos.

Porque el apetito de todos se ha desatado sobre nuestra desventurada España, y jamás podemos consentir ser las víctimas de esas ambiciones.

—Luchamos y venceremos —exclama—. ¡Tenemos la seguridad del triunfo! El pueblo español no se doblega ni se declara vencido.

Expone que lo mismo que Madrid, serán Cataluña, el Levante y Extremadura. Relata la gesta brillante de la 43 División en los Pirineos, el orden perfecto con que han efectuado el repliegue, y el hecho de su reincorporación a la lucha por la causa del pueblo, después del patriótico plebiscito de estos héroes.

—El quebranto sufrido —arguye— no es irreparable. Encierra una enseñanza, de la que hemos aprendido, para, con su experiencia, saber triunfar, pues la moral de nuestras tropas y de nuestra retaguardia es excelente, como se demuestra en el gran incremento de la producción de armamento en el trabajo incesante que se realiza, y en el esfuerzo de nuestras escuelas de clases, comisarías y jefes.

Alude a la necesidad de fortificar y "fortificarse" y relata lo que hemos aprendido, tanto en la capacitación de los mandos, como en todo aquello que contribuye a la victoria, pues España no será sometida a la esclavitud, por impedirlo la heroicidad de nuestros soldados. Y todos lo spuecios se admirarán de nuestra perseverancia y resistencia.

Evoca los siglos de la Reconquista, cuando libramos a Europa de la invasión musulmana; de nuestra obra en América y de lo que representó España en la época de la Contrarreforma.

Aún en nuestros siglos de mayor decadencia —insiste— supimos perpetuar los dos conceptos de libertad y liberalismo.

—Como se equivocan ahora —dice, refiriéndose a la indiferencia de las democracias europeas—

porque de esta España, desangrada, que está recibiendo tan duro bautismo de sangre, resurgirá una España más potente que nunca.

—¡Tenemos motivos para alcanzar la victoria, y la obligación de creer en ella! Hemos de resistir hasta lo último, con un sacrificio que sea consubstancial con el pueblo mismo, y que constituye el exponente nacional.

Habla de esa voluntad nacional, expresada en 1938 por su Excelencia el Presidente de la República, y repetida por el Doctor Negrín, en cuantas ocasiones ha tenido lugar de exponerla dentro y fuera de España.

En un párrafo grandilocuente expone las causas por las cuales luchamos, afirmando, en primer lugar, que lo hacemos por asegurar la independencia absoluta de España; por nuestros derechos, cuyas raíces están registradas en Bartolomé de las Casas y en el precursor del Derecho Internacional, Francisco de Vitoria; luchamos por una vida jurídica regulada; luchamos por una República de carácter democrático; luchamos por un Gobierno que coloque al Estado por encima de los partidos, y porque sea la voluntad de España la que presida la vida jurídica española.

—No estamos dispuestos a dejar perecer cinco siglos de Historia y estamos propicios a elevar al máximo nuestro españolismo. Luchamos —continúa— por el respeto ciudadano, por el libre ejercicio y prácticas del culto. El Estado no puede perseguir las ideas, porque hace mártires, y los mártires vivifican las creencias.

Narra las duras pruebas a que nuestro país estuvo sometido, por una plutocracia que se convertía en dominadora del Estado, y sigue enumerando, con unas frases llenas de fuego, de la más encendida exaltación del sentimiento patrio, las razones poderosas y las causas justísimas de la lucha del pueblo español.

Por la propiedad regulada, por el mejoramiento de nuestra raza, por tener un Ejército al servicio del pueblo, libre de la ingerencia de los partidos.

—Somos pacifistas; pero, para poder llegar a ser pacíficos, necesitamos ser potentes en el aire, en el mar y en la tierra.

Luchamos por la implantación de un régimen de Derecho, y ningún sacrificio debe escatimarse mientras en la guerra los combatientes cumplan con ese sentimiento de deber que a todos nos reclama.

Dirige unas aceradas preguntas a quienes indecisos, esperan saltar la barrera que pueda unirlos al carro del triunfador. Y los execra como gente pífida. Y a los que no comprenden que el primer deber es el de la convivencia ciudadana, les dice, enérgico y condenador:

¡Malditos sean!

Porque avivan el sembrero de odio, de rencoras y venganzas, que una guerra civil tiene como secuela.

Y termina, con un enardecido párrafo dirigido a los combatien-

Gran número de procesados por el delito de alta traición

Madrid, 19, 2 madrugada.— Ha comenzado en la Sala de Penos del Tribunal Supremo, la vista contra 195 procesados por alta traición y espionaje.

En final de mes, según dijo el Fiscal, se descubrió una amplia organización civil y militar, que se dedicaba a tomar datos de emplacements de material, movimiento de fuerzas, etc., Estos datos estaban destinados a comunicarlos al enemigo. También recababan fondos para el llamado socorro blanco. Propalaban bulos y estaban dispuestos a cooperar valientemente dentro de la capital, cuando se produjera un ataque enemigo distinguiéndose 3 ramas: militar, civil y fuerzas de Orden público, abarcando organismos tan importantes como la Compañía Telefónica, 10.^a Compañía urbana.

Las penas oscilan desde la reclusión perpétua a las penas de muerte, siendo éstas de aplicación indudable para los funcionarios del Estado. En este caso se hallan cerca de un centenar de procesados.

La vista durará unos diez días. —Febus.

Barcelona, 18, 10 noche.— Ha sido condenado a muerte, por alta traición, José Casas.

Barcelona, 18, 10 noche.— Ha

terminado la vista de la causa contra 14 jueces, procesados por alta traición, con motivo de una lista encontrada en poder del juez de Tarrasa, Justo Ferrano. Declararon además de los procesados, el Ministro de Estado y el decano del Colegio de Abogados; el procurador de Cataluña y un ministro del Tribunal Supremo. El Fiscal solicitó 14 años de internamiento para cada uno de los procesados, y el juicio quedó para sentencia. —Febus.

Londres, 18, 10 noche.— En Edimburgo, un gran adinerado y reaccionario celebró un acto de simpatía a los facciosos españoles. A la salida, grupos de obreros vitorearon a la República Española, produciéndose colisiones. Resultó lesionado el exdelegado conservador Patrick Fort. Un autobús, en el que regresaban algunos concurrentes, fué apedreado. Se practicaron detenciones.

París, 18, 10 noche.— La Comisión de Negocios Extranjeros de la Cámara, ha rechazado, por 18 votos contra cuatro y diez abstenciones, la moción sobre la cuestión española.

Convocatorias y avisos

Casa del Pueblo

A todos los sindicatos afectos a esta Casa del Pueblo U. G. T.

Se recuerda a todos los comités responsables de nuestras organizaciones la obligación que tienen de entregar en esta Secretaría el día de haber para la construcción de refugios y otras atenciones, debiendo los sindicatos que se encuentren pendientes de sus entregas, hacerlas rápidamente.

Por el Comité Ejecutivo, El Secretario General.

Federación Española de Trabajadores de la Tierra U. G. T.—Secretariado Provincial de Málaga.

Por el presente se hace saber al campesinado de Málaga y su provincia, y a todos aquellos obreros que pertenecían a nuestra organización la obligación en que están de ponerse al corriente en sus cuotas, por estar en periodo de reorganización este Secretariado, que provisionalmente se halla establecido en Plaza del Temple, 8

tes y a todo el pueblo en armas, diciendo:

—Luchamos porque España sea de los españoles, ¡y lo lograremos!

"Hay que asegurar la recolección de la cosecha."

(Del Comunicado del C. C.)

"¡Lucha implacable hasta la liquidación de la «quinta columnal»"

(Del Comunicado del C. C.)